

宁波市生态环境局余姚分局

A

宁波市生态环境局余姚分局关于市人大十八届 二次会议第 171 号提案的答复

武洪舟代表：

您在市人大十八届二次会议提出的《关于出台企业“污水零直排”改造工程补贴政策的建议》的提案已收悉，现答复如下：

2018 年，为深入贯彻落实省第十四次党代会精神，高水平推进“五水共治”，出台了《关于印发浙江省“污水零直排区”建设行动方案的通知》。2019 年、2020 年分别出台了工业园区（工业集聚区）的“污水零直排区”建设评估指标体系(试行)、评估验收规程以及建设实施方案（2020—2022 年）》和配套技术要点。宁波市根据文件精神，下达了各县市区 2020 年—2022 年的创建任务，余姚市按照省市要求，从 2020 年开始持续推进工业园区（工业集聚区）“污水零直排区”创建工作。下面为您简单介绍下我市工业园区（工业集聚区）“污水零直排区”创建情况：

1、点多面广。我市工业企业遍地开花，工业园区（工业集聚区）几乎遍布全市。2020年-2022年，我市共有33个工业园区（工业集聚区）完成“污水零直排区”建设，涉及20个乡镇街道（开发区），涉及企业约2000家，其中涉水企业约300家，投入金额约8亿元。今年，我市尚有7个村工业园区（工业集聚区）需要创建“污水零直排区”。

2、省、市、县均无财政资金补助。自工业园区（工业集聚区）“污水零直排区”建设以来，省市两级均无任何形式的资金补助下发。我市创建的原则是企业负责厂区内部“污水零直排区”建设改造；园区基础设施建设改造由政府财政负责（市级财政60%、乡镇财政40%）。

3、建设标准严。按照省里建设标准，企业原则上只能设置1个雨水排放口和一个排污口，涉水企业雨水系统必须明渠化，污水管网明管化。结合实际，为解决我市企业困难，减少建设资金减轻企业负担，我分局积极与省、市生态环境部门沟通，为企业“零直排”建设创造了有利条件。

4、企业雨污分流基础条件差。我市园区企业普遍存在：雨污管道建设标准差，雨污管道长期缺乏运维管理，管道破损、错位、变形等问题多；企业内部雨污错接、混接、污水漏接等现象较多；未安装标准的三格式化粪池、隔油池，并缺乏运维管理。以上情况不仅导致园区周边河道水质较差，间接加重了“污水零直排区”建设资金。

5、“污水零直排区”建设成绩斐然。在余姚市广大企业家的

鼎力支持配合下，截至 2022 年底，我市共有 33 个工业园区（工业集聚区）完成“污水零直排区”创建；8 个园区进行省级“污水零直排区”创建工作，并全部通过宁波市验收，目前中意宁波生态园获得宁波市举荐申请 2023 年省级标杆工业园区“污水零直排区”建设；其余 25 个工业园区（工业集聚区）分别通过市、县两级验收，在宁波市工业园区“污水零直排区”大比拼活动中名列第一。通过工业园区（工业集聚区）“污水零直排区”的高质量建设，我市水环境质量持续改善，水质断面优良率达到 100%，并获得 2022 年宁波市“甬有碧水”水质绩效考评奖励，名列宁波市第一。以上成绩离不开政府的大力投入和企业的强力支持。

水环境保护事关广大群众的切身利益，需要全社会的共同努力，感谢贵司在疫情和经济下滑双重影响下配合“污水零直排区”建设工作。我分局虽无法在资金上给予补助，但我们会在职责范围内，做好企业的服务工作，为我市经济高质量发展尽一份力。我们将一如既往地把水环境保护作为重要工作来抓，在全社会的监督支持下，以更大的决心、更有力的措施，确保我市水环境质量逐步提升。

分管领导：王 坤

联系人：袁科杰

联系电话：62739798



宁波市生态环境局余姚分局

2023 年 5 月 24 日